

Связь различных дерматозов с энтеротоксикозами отмечалась многими. Прекрасные успехи, достигнутые в лечении этих дерматозов диэтой, как в прошлом, так и в новейшее время, настолько порой демонстративны, что некоторые (например Noorden) говорят о необходимости и неизбежности перехода в будущем ряда дерматозов из области дерматологии в область патологии пищеварения и обмена веществ.

Заканчивая этот краткий обзор, можно констатировать, что, "несмотря на то, что от эпохи Bouc'hard'a нас отделяет целое поколение, мы и до сих пор стоим только на пороге познания" (Noorden) этой большой, трудной для изучения, но исключительно важной проблемы. Последние работы намечают новые методические пути, по которым должна пойти клиническая и экспериментальная мысль.

## Библиография и рецензии.

Folia neuro-chirurgica (folia neuro pathologica estoniaca).

Журнал до сих пор носил общий невро-патологический характер. С настоящего тома журнал будет посвящен специально нервной хирургии и к участию его будут привлекаться, кроме эстонских авторов, также и иностранные. Редактором является проф. Л. М. Пуусеп (Puussep). Работы могут присыпаться в Сарту-Дерпт на немецком, французском и английском языках. В настоящем выпуске мы находим, наряду со статьями самого редактора об опухолях мозга, работы Досужекова о руброталамическом синдроме, его же и Tausig'a о содружественном отклонении в течении эпидемического энцефалита, Okass'a — об изменениях подкорковых узлов при физическом утомлении, о новом способе вентрикулографии и, наконец, Kask'a — о действии алкоголя на животных с повышенной и пониженной деятельностью надпочечников щитовидной железы и половых желез.

Проф. М. Я. Брейтман. (Ленинград).

F. Bleuler. Mechanismus-vitalismus-mnemismus. Berlin. 1931. J. Springer. Стр. 148. Цена Mr. 9. 90.

В настоящее время, когда чрезвычайно остро стоят вопросы о роли диалектического материализма в его борьбе с механицизмом с одной стороны и витализмом с другой, крайне необходимо знакомство со всеми теми уклонами, какие возникают в настоящее время как у нас, так и заграницей. Отвергая как механицизм, так и витализм, Блейлер выдвигает теорию мнемизма и энграмм, впервые установленную Герингом и Семоном. Любопытно, что для объяснения своей теории Блейлер ссылается на учение Павлова об условных рефлексах, в которых он видит сочетание психоидных рефлексов и психического привыкания в совершенно однородную функцию. По мнению Блейлера, где имеется „мнeme“ (память), имеются и целесообразные действия и, наоборот, целесообразные действия возможны только в том случае, если есть мнеме. Однако принцип целесообразности не является абсолютно непогрешимым, и нельзя себе представить, что он работает со всезнанием и всемогуществом бога; вполне возможно отклонение его от цели, и та виталистическая точка зрения, которая отклоняется от этого требования, всегда является ложной и не может быть принята в серьез. Книга Блейлера интересна для нас не столько построенной им теорией мнемизма, которая во многих отношениях может встретить серьезные возражения как идеалистическая, сколько весьма веской критикой как механицизма, так и витализма.

Проф. М. Я. Брейтман.

E. Mogo. Ekzema infantum und Dermatitis seborrhoides. Klinik und Pathogenese. Verlag J. Springer, Berlin, 1932.

Интересная и своеобразная книга, содержание которой гораздо богаче, чем можно предполагать по заглавию. Это не монография, посвященная узкой дерматологической теме, а ряд мастерских очерков, передающих результаты исследований гейдельбергской педиатрической школы по различным вопросам клиники и иммунологии, сгруппированным вокруг центральной проблемы аллергии.

Первая часть книги посвящена клиническому анализу сборной картины „детской экземы“. Мого отделяет здесь истинную экзему и нейродерматит от себорейного дерматита, проявления которого бывают различны, в зависимости от характера реакции организма. Большая часть глав трактует о вопросах патогенеза.